

УДК 94(47).084.8

БЛОКАДНЫЙ ЛЕНИНГРАД-872 ДНЯ

*Бунькова Д.А., студентка 2 курса факультета ветеринарной
медицины и биотехнологии,
Саломатина Л.А., студентка 4 курса факультета
агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств
Научный руководитель – Федорова С.И., доктор
педагогических наук, профессор
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: Ленинград, блокада, голод, война, патриотизм.

Статья посвящена блокадному Ленинграду, ее жителям, которые ценой своей жизни спасли город, отстояли в трудный период, не сдались врагу, проявив мужество и отвагу.

Ленинград – это символ мужества, патриотизма, несгибаемости русского народа. Беспримерной в мировой истории стала 872-дневная оборона Ленинграда. Уже в начале сентября 1941 года ценой огромных потерь гитлеровские войска вышли к городу и блокировали его с суши. Жизнь свыше 2,5 млн. жителей города, лишенных связей со страной, оказалась в огромной опасности.

В самые первые дни войны тысячи Ленинградцев стали добровольцами, народные дружины обучались и вооружались. Первая оборонительная линия проходила у Луги, в 125 метрах от города, она остановила немцев на несколько недель. Вторая оборонительная линия в районе Гатчина, в 20 милях от Ленинграда.

В городе было введено военное положение. Воздушные налеты на Ленинград начались 6 сентября, но первая сильная бомбардировка была 8 сентября. В тот день были разрушены склады, где находился запас продуктов для всего города. Нацистские налеты совершались с точностью часов, некоторые бомбы были замедленного действия. 150 тысяч снарядов выпустили фашисты на город, 107 тысяч - фугасных бомб.

В фашисты прорвались через оборонительное укрепление и вышли к Ладожскому озеру. Ленинград был блокирован.

Зима в 1941 году пришла рано и выдалась на редкость суровой. Это ухудшило положение ленинградцев. Система водоснабжения города замерзла и обледенела, воду брали из реки. Всё движение остановилось, потом пришел голод. Введенные по карточкам нормы снабжения хлебом снижались в 4 раза, и уже с 20 ноября 1941 года боевым частям выда-

валось 500 г. хлеба в день, а всем остальным жителям-300, и несколько месяцев выдавали по 125 граммов с добавлением до 50% примесей. Хлеб готовили из древесной целлюлозы и пшеничной пыли с маслом мельниц, он смешивался с хлопковым. Пекли печенье из столярного клея и жарили его на скипидаре или масляной краске. Долгие месяцы Ленинград находился в тисках голода, под жестокими бомбежками и обстрелами врага. Во время блокады были съедены все кошки, потом появились крысы. Были завезены 4 вагона дымчатых кошек, которые хорошо уничтожали вредителей. В городе поставлен памятник кошке, спасшей жителей от крыс.

Длительной блокадой гитлеровцы хотели сломить волю его защитников к сопротивлению.

Резко возросла смертность. Только в ноябре 1941 г от голода умерли 11 тыс. человек. Потеря хлебной карточки означало почти неминуемую смерть. К ноябрю люди начали умирать от голода. До конца блокады их достигла свыше 600 тыс. человек.

До наших дней сохранился дневник Тани Савичевой, который стал одним из символов Великой Отечественной войны. В настоящее время он выставлен в Государственном музее истории Санкт-Петербурга. Девочка своей рукой писала, кто и когда умер из ее родных. Последней ее записью было «Савичевы умерли все». Таня так и не узнала, что не все Савичевы погибли, их род продолжается. Сестра Нина была спасена и вывезена в тыл. В 1945 году она вернулась в родной город, в родной дом, и среди голых стен, осколков и штукатурки нашла записную книжку с Таниными записями. Остался в живых после тяжелого ранения и брат Михаил. 1 Июля 1944 г. не стало и его. Умирало примерно 4 тысячи человек в день. Даже у грудных младенцев не было шансов выжить. Самый маленький ребенок, который родился в Ленинграде, весил всего 65 граммов. На Пискаревском кладбище похоронено 500 тыс. человек.

Зимняя дорога по Ладожскому озеру стала для ленинградцев подлинной дорогой жизни. По дну Ладоги протянуты были трубопровод для подачи горючего и электрический кабель. Идея сооружения этой дороги принадлежала нашему земляку, начальнику штаба Ленинградского фронта генерал-подполковнику Д. Н. Гусеву. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено за разработку и проведение в жизнь плана операции по прорыву блокады Ленинграда. Через дорогу жизни было эвакуировано 550 тысяч ленинградцев. Была также построена в 1943 году железная дорога «Дорога Победы», которая вплотную подходила к вражеским территориям, и поезда не всегда доходили до назначения. Этот отрезок военные называли «проулком смерти». На

весь Ленинградский фронт гремело имя другого нашего земляка Петра Голиченкова, снайпера 8-ой армии, одним из первых открывшего счет уничтоженным гитлеровцам. За период блокады он уничтожил 235 фашистов и подготовил 221 снайпера, на счету у которых свыше 4 тыс. выведенных из строя неприятельских солдат и офицеров. Волжане героически защищали Ленинград. Баранов, Власов В.Л, Е.И. Громов и многие другие погибли здесь. Судьба большинства из них неизвестна.

Полное снятие блокады произошло в январе 1944 года. 27 января 1944 года в городе был дан салют в честь доблестных войск Ленинградского фронта. Всего в ходе операции было полностью уничтожено 3 дивизии и 23 разгромлено. Родина высоко оценила защитников города. В декабре 1942 года была учреждена медаль « За оборону Ленинграда», которой награждены более 1,5, млн. человек. Ленинграду было присвоено высокое звание Город-герой.

Библиографический список:

1. **Берголец, О. Ф.** Дневные звезды / О. Ф. Берголец, – Москва : Современник, 1975. – 172 с.
2. **Адамович, А.** Блокадная книга / А. Адамович, Д. А. Гранин. – 5-е изд., испр. и доп. – Ленинград : Лениздат, 1989. – 526с.
3. Федорова, С. И. Историческая память о войне в сознании студенчества / С. И. Федорова // Вестник Красноярского государственного педагогического университета. - 2013. - № 1(23). – С.186-191.
4. Федорова, С. И. Обращение к героическому прошлому - важная доминанта современного общества (по данным социологического исследования) / С. И. Федорова // Интеграция образования. Научно-методический журнал. – 2013. - № 1(70). - С.60 – 64.
5. Федорова, С. И. Региональный компонент формирования ценностного отношения студентов к духовному и историческому наследию / С. И. Федорова // Наука и бизнес: пути развития. – 2013. - № 6(24). - С.8-13.

THE BLOCKADE OF LENINGRAD 872 DAYS

Bunkova D.A., Salomatina L.A

Key word: *Leningrad, blockade, famine, war, patriotism*

The article is devoted to the siege of Leningrad, its residents who saved the city at the cost of their lives, defended it in a difficult period, did not surrender to the enemy, showing courage and bravery.